



જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીની કચેરી, બનાસકાંઠા

કિચન બ્લોક, જોરાવર પેલેસ, પાલનપુર, જિ.બનાસકાંઠા

(ISO 9001:2008 Certified)

Phone No.(02742) 257055

Email Id: bnsdeo@gmail.com

ક્રમાંક : મા.વિ.૧/રાજ્ય. એવોર્ડ/૨૦૨૧/૨૭૯૨૫-૧૮૫૨૦

તા.૦૬/૦૫/૨૦૨૧.

પ્રતિ,

આચાર્યશ્રી,

સરકારી, બિનસરકારી અનુદાનિત પ્રાથમિક, માધ્યમિક અને ઉચ્ચ.માધ્યમિક શાળાઓ તમામ,

જિ.બનાસકાંઠા

વિષય : તાલુકા કક્ષા, જિલ્લા કક્ષા અને રાજ્ય કક્ષાએ શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિક માટેની દરખાસ્ત રજૂ કરવા બાબત.

સંદર્ભ : પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામકશ્રી ની કચેરી, ગાંધીનગર ના પત્ર ક્રમાંક : પ્રાશિની/જા/રાજ્ય એવોર્ડ /૨૦૨૧/૨૦૫૬-૨૧૮૦ તા. ૦૩/૦૫/૨૦૨૧

ઉપરોક્ત વિષય અને સંદર્ભ અન્વયે જણાવવાનું કે, રાજ્યની સરકારી, બિનસરકારી અનુદાનિત પ્રાથમિક, માધ્યમિક અને ઉચ્ચ.માધ્યમિક શાળાના શિક્ષકો, માધ્યમિક અને ઉચ્ચ.માધ્યમિક શાળાના આચાર્યો, સી.આર.સી. કો-ઓર્ડિનેટર, બી.આર.સી કો-ઓર્ડિનેટર, મદદનીશ શિક્ષણ નિરીક્ષક (માધ્યમિક), કેળવણી નિરીક્ષક, એચ. ટાટ મુખ્ય શિક્ષક, દિવ્યાંગ શાળા ઓના વિશિષ્ટ શિક્ષક વગેરેને આ સાથે સામેલ સરકારશ્રીના શિક્ષણ વિભાગના તા. ૨૫/૦૬/૨૦૧૯ ના ઠરાવની જોગવાઈ અનુસાર શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિક આપવાનું ઠરાવવામાં આવેલ છે. તે અનુસાર ચાલુ વર્ષ ૨૦૨૧ માં શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિક આપવા રસ ધરાવતાં શિક્ષકો/આચાર્યના નામો મંગાવવા આમંત્રીત કરવામાં આવે છે.

શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિક તાલુકા કક્ષાએ, જિલ્લા કક્ષાએ, અને રાજ્ય કક્ષાએ આપવાના થાય છે. શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિક મેળવવા માટે શિક્ષક પોતે, સમાજની વ્યક્તિ, વાલીઓ, શાળાના વિદ્યાર્થીઓ, આચાર્યો, શાળાના સંચાલકો, સંઘના પ્રતિનિધિઓ, શાળાના અન્ય કર્મચારીઓ, સી.આર.સી., બી.આર.સી., કેળવણી નિરીક્ષક, શિક્ષણ નિરીક્ષક, જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષણાધિકારીશ્રી, જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીશ્રી, તાલીમ ભવન ના પ્રાચાર્યશ્રી, તાલીમ ભવન ના અધ્યાપકશ્રીઓ વગેરે પણ શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિક માટે અન્ય ના નામ ની આધારભૂત કારણો સહિત જિલ્લા કક્ષાએ ભલામણ કરી શકશે. તાલુકા કક્ષાએ, જિલ્લા કક્ષાએ (બે સેટમાં) અને રાજ્ય કક્ષાએ (ત્રણ સેટમાં) પારિતોષિક મેળવવા માટે તા. ૧૦/૦૬/૨૦૨૧ સાંજે ૧૭:૦૦ ક્લાક સુધીમાં જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીની કચેરી, પાલનપુર, બનાસકાંઠા ખાતે રજીસ્ટ્રી શાખામાં રજૂ કરવા જણાવવામાં આવે છે. નિયત કરવામાં આવેલ તારીખ સુધીમાં દરખાસ્ત મોકલી આપવાની રહેશે. દરખાસ્ત કરતી વખતે કઈ કક્ષાના પારિતોષિક માટે દરખાસ્ત કરેલ છે ? તે પોતાની ફાઈલ પર સ્પષ્ટ લખી નિયત નમૂના માં નોર્મ્સ મુજબ દરખાસ્ત આપવી. નિયત કરેલ તારીખ બાદ રજૂ થયેલ દરખાસ્તો ધ્યાને લેવામાં આવશે નહીં.

જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી,
પાલનપુર, બનાસકાંઠા.

નકલ રવાના :

- જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષણાધિકારીશ્રી, પાલનપુર, બનાસકાંઠા. (આપના તાબાની સરકારી પ્રાથમિક શાળાઓને જાણ કરવા વધુમાં વધુ દરખાસ્ત થાય તે જોવા વિનંતી.)

ગુજરાત સરકાર,
શિક્ષણવિભાગ,
સચિવાલય, ગાંધીનગર
ઠરાવક્રમાંક:પીઆરઈ/૧૧૨૦૧૯/સીંફા-૧૩/ક,
તારીખ ૨૫/૦૬/૨૦૧૯

વંચાણે લીધા:

- (૧). શિક્ષણ વિભાગનો તા. ૦૭/૦૮/૨૦૧૪નો ઠરાવ ક્રમાંક પીઆરઈ-૧૧-
૨૦૧૪/૩૦૬૯૩૨/ક
- (૨). શિક્ષણ વિભાગનો તા. ૦૧/૧૨/૨૦૧૫નો ઠરાવ ક્રમાંક પીઆરઈ-૧૧-૨૦૧૪
/૩૦૬૯૩૨/ક
- (૩). નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણની કચેરીની તા.૧૭/૦૬/૨૦૧૯ના સિંગલ ફાઇલથી
કરેલ દરખાસ્ત ક્રમાંક:પ્રાશિનિ/જ/સિંગલફાઇલ/ રા.પા.નિ.સુધારો/૨૦૧૯/૭

પ્રસ્તાવના :

શિક્ષણ વિભાગના વંચાણે લીધેલ ક્રમાંક (૧) અને (૨) ઉપરના તા.૦૭/૦૮/૨૦૧૪ અને તા.૦૧/૧૨/૨૦૧૫ના ઠરાવ ક્રમાંક:પીઆરઈ-૧૧-૨૦૧૨/૩૧૪૬૬૯/ક થી શ્રેષ્ઠ શિક્ષકને તાલુકા, જીલ્લા અને રાજ્યકક્ષાએ પારિતોષિક આપવા બાબતો નક્કી કરવામાં આવેલ. ઉક્ત હયાત જોગવાઈઓની સમીક્ષા કરવા અંગેની બાબત સરકારશ્રીની વિચારણા હેઠળ હતી.

ઠરાવ:

તાલુકા, જીલ્લા અને રાજ્યકક્ષાએ શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિક આપી પ્રોત્સાહિત કરવા માટેની હયાત જોગવાઈઓ બાબતે આમુખમાં દર્શાવેલ ઠરાવો અને દરખાસ્ત પરત્વે થયેલ કાળજીપૂર્વકની વિચારણાને અંતે, ઉક્ત વંચાણે લીધેલ ક્રમાંક (૧) અને (૨) ઉપરના આ વિભાગના તા.૦૭/૦૮/૨૦૧૪ અને તા.૦૧/૧૨/૨૦૧૫ના ઠરાવ ક્રમાંક:પીઆરઈ-૧૧-૨૦૧૨/૩૧૪૬૬૯/ક ને આથી રદ કરવામાં આવે છે અને તેને સ્થાને નીચે મુજબની જોગવાઈઓ આથી અમલમાં લાવવામાં આવે છે. જેની વિસ્તૃત વિગતો નીચે મુજબ છે.

(ક) દરખાસ્ત મંગાવવા માટેની જોગવાઈ:

રાજ્યમાં આવેલ દરેક શાળાના શિક્ષક શ્રેષ્ઠ શિક્ષક એવોર્ડની માહિતિથી વાકેફ થઈ શકે તે હેતુથી તાલુકા, જિલ્લા અને રાજ્યના શ્રેષ્ઠ શિક્ષક એવોર્ડની બાબતમાં બહોળી પ્રસિદ્ધિ ધરાવતા દૈનિક પત્રમાં જાહેરાત આપવાની રહેશે. અન્ય વ્યક્તિ, સમાજ કે સંસ્થા પણ શ્રેષ્ઠ શિક્ષકના ઉમેદવારનાં નામ જિલ્લા પસંદગી સમિતિને સુચવી શકશે. જિલ્લા પસંદગી સમિતિએ તેવી વ્યક્તિઓના કાર્યની પણ સ્થળ ચકાસણી કરી, પસંદગી પ્રક્રિયામાં તેઓના નામનો સમાવેશ કરવાનો રહેશે.

(ખ) પુરસ્કારની વિગત

1. તાલુકા કક્ષાએ રૂ.૫૦૦૦ /- રોકડ પુરસ્કાર, શાલ અને પ્રમાણપત્ર અને જે તે શાળા માટે બ્રાસ પ્લેટ એનાયત કરવાની રહેશે.
2. જિલ્લા કક્ષાએ રૂ.૧૫૦૦૦/- રોકડ પુરસ્કાર, શાલ અને પ્રમાણપત્ર અને જે તે શાળા માટે બ્રાસ પ્લેટ એનાયત કરવાની રહેશે.
3. રાજ્ય કક્ષાએ રૂ.૫૧૦૦૦ /- રોકડ પુરસ્કાર, શાલ અને પ્રમાણપત્ર અને જે તે શાળા માટે બ્રાસ પ્લેટ એનાયત કરવાની રહેશે.

(ગ) પારિતોષિક માટે ઝોન

પારિતોષિક માટે નીચે દર્શાવ્યા મુજબ ચાર ઝોન નિયત કરવામાં આવે છે.

ઝોન	આવરી લેવાયેલ જિલ્લાઓનો વિસ્તાર
સૌરાષ્ટ્ર ઝોન	રાજકોટ, જામનગર, જૂનાગઢ, ભાવનગર, મોરબી.ગીર સોમનાથ, દેવભૂમિ દ્વારકા, પોરબંદર, અમરેલી
ઉત્તર ઝોન	કચ્છ, બનાસકાંઠા, સાબરકાંઠા, પાટણ, અરવલ્લી, મહિસાગર, મહેસાણા, સુરેન્દ્રનગર.
મધ્ય ઝોન	ગાંધીનગર, અમદાવાદ, ખેડા, આણંદ, પંચમહાલ, છોટા ઉદેપુર, બોટાદ, દાહોદ
દક્ષિણ ઝોન	વડોદરા, ભરૂચ, સુરત, નવસારી, વલસાડ, ડાંગ, તાપી, નર્મદા

(ધ) એવોર્ડનો બ્રેક અપ

તાલુકા કક્ષાના, જિલ્લા કક્ષાના અને રાજ્યકક્ષાએ એવોર્ડની પસંદગી માટે નીચે દર્શાવ્યા પ્રમાણેનો અનુભવ ધ્યાને લેવાનો રહેશે.

1. તાલુકા કક્ષાએ બે પારિતોષિક આપવાના રહેશે. જે ફક્ત પ્રાથમિક શાળાના શિક્ષકો માટે જ છે, જેથી દર વર્ષે બે પ્રાથમિક શિક્ષકોને તાલુકા કક્ષાના પુરસ્કાર મળી શકશે. તાલુકા કક્ષાએ પારિતોષિક માટેનો લઘુત્તમ અનુભવ ૫ વર્ષનો રહેશે.
2. જિલ્લા કક્ષાના ચાર પારિતોષિક આપવાના રહેશે. જેમાં બે પારિતોષિક પ્રાથમિક શાળાના શિક્ષકો માટે, એક પારિતોષિક માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાના શિક્ષકો માટે, જ્યારે એક પુરસ્કાર સી.આર.સી./બી.આર.સી./કેળવણી નિરીક્ષક/એચ.ટાટ આચાર્ય કે તેમના સમકક્ષ કેટેગરી પૈકી ગમે તે એક માટે આપવાનો રહેશે.
જિલ્લા કક્ષાએ પારિતોષિક માટેનો લઘુત્તમ અનુભવ ૧૦ વર્ષનો રહેશે.
3. રાજ્યકક્ષાના આ પારિતોષિકોની પસંદગી માટે નીચેની બાબતો ધ્યાનમાં લેવાની રહેશે.

નં	સંવર્ગ	અનુભવની જોગવાઈઓ
૧	સરકારી પ્રાથમિક/માધ્ય./ઉ.મા. શાળાના શિક્ષકો	૧૫ વર્ષનો શિક્ષક તરીકેનો લઘુત્તમ અનુભવ જરૂરી રહેશે.
૨	માધ્યમિક/ઉ.મા.શાળાના આચાર્ય	કુલ ૧૫ વર્ષનો લઘુત્તમ અનુભવ જેમાં ઓછામાં ઓછો ૫ વર્ષનો આચાર્ય તરીકેનો લઘુત્તમ અનુભવ જરૂરી રહેશે.
૩	સી.આર.સી.	કુલ ૧૫ વર્ષનો લઘુત્તમ અનુભવ જેમાં ઓછામાં ઓછો ૫ વર્ષનો સી.આર.સી.તરીકેનો લઘુત્તમ અનુભવ જરૂરી રહેશે.
૪	બી.આર.સી.	કુલ ૧૫ વર્ષનો લઘુત્તમ અનુભવ જેમાં ઓછામાં ઓછો ૫ વર્ષનો બી.આર.સી. તરીકેનો લઘુત્તમ અનુભવ જરૂરી રહેશે.

૫	મદદનીશ શિક્ષણ નિરીક્ષક (માધ્યમિક)	કુલ ૧૫ વર્ષનો લઘુત્તમ અનુભવ જેમાં ઓછામાં ઓછો ૫ વર્ષનો મદદનીશ શિક્ષણ નિરીક્ષક તરીકેનો લઘુત્તમ અનુભવ જરૂરી રહેશે.
૬	કેળવણી નિરીક્ષક	કુલ ૧૫ વર્ષનો લઘુત્તમ શૈક્ષણિક અનુભવ જે પૈકી ઓછામાં ઓછો ૫ વર્ષનો કેળવણી નિરીક્ષક તરીકેનો લઘુત્તમ અનુભવ જરૂરી રહેશે.
૭	એચ.ટાટ મુખ્ય શિક્ષક	કુલ ૧૫ વર્ષનો લઘુત્તમ શૈક્ષણિક અનુભવ જે પૈકી ઓછામાં ઓછો ૫ વર્ષનો એચ.ટાટ મુખ્ય શિક્ષક તરીકેનો લઘુત્તમ અનુભવ જરૂરી રહેશે.
૮	દિવ્યાંગ શાળાઓના શિક્ષકની કેટેગરી	૧૫ વર્ષનો શિક્ષક તરીકેનો લઘુત્તમ અનુભવ જરૂરી રહેશે.

4. ઉક્ત કેટેગરી પૈકી જેઓને ભારત સરકાર તરફથી શિક્ષકો માટેનું "રાષ્ટ્રીય પારિતોષિક" મેળવ્યું હોય તેઓ આ પારિતોષિક માટે પાત્ર ગણાશે નહિ.
5. જેમને એકવાર આવું રાજ્ય , જિલ્લા કે તાલુકા પારિતોષિક આપવામાં આવેલ હોય તેઓને ફરીથી તે પારિતોષિક મળી શકશે નહિ.
6. કોઈપણ વ્યક્તિ રાજ્ય, જિલ્લા કે તાલુકા કક્ષાના પારિતોષિક પૈકી, કોઈ એક પારિતોષિક માટે અરજી કરી શકશે.

(ચ) પારિતોષિકની વહેંચણી

આ પારિતોષિકો પ્રાથમિક શાળાના શિક્ષક, માધ્યમિક શાળાના શિક્ષક , ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાના શિક્ષક, માધ્યમિક/ઉચ્ચ માધ્યમિક શાળાના આચાર્ય, સી.આર.સી., બી.આર.સી., મદદનીશ શિક્ષણ નિરીક્ષક, એચ.ટાટ મુખ્ય શિક્ષક, કેળવણી નિરીક્ષક અને અપંગ બાળકોને શિક્ષણ આપતી સરકારી અને અનુદાનિત શાળાના શિક્ષકો માટે કુલ- ૫૨ (બાવન)

પારિતોષિકો રહેશે. જે વર્ષ માટે પારિતોષિક આપવાનું હોય તે શૈક્ષણિક કેલેન્ડરમાં નિવૃત્ત થવાના હોય તે શિક્ષક /આચાર્યને પારિતોષિક માટે વિચારણા યોગ્ય ગણવાના રહેશે. ઓન દીઠ પારિતોષિકની ફાળવણી નીચે મુજબ રહેશે.

પ્રકાર	ઓન દીઠ ફાળવેલ પારિતોષિકની સંખ્યા	કુલ એવોર્ડ
સરકારી પ્રાથમિક શાળાના શિક્ષકો	૫	૨૦
માધ્યમિક શાળાના શિક્ષકો	૨	૦૮
ઉચ્ચ માધ્યમિક શાળાના શિક્ષકો	૧	૦૪
માધ્યમિક / ઉચ્ચ માધ્યમિક શાળાના આચાર્યો	૨	૦૮
કેળવણી નિરીક્ષક (પ્રાથમિક)	૧	૦૪
સી.આર.સી.બી.આર.સી.,મદદનીશ શિક્ષણ નિરીક્ષક,એચ.ટાટ મુખ્ય શિક્ષક	૧	૦૪
દિવ્યાંગ બાળકોને શિક્ષણ આપતી સરકારી અને બિન સરકારી સંસ્થાઓના શિક્ષકો માટે	૧	૦૪
કુલ પારિતોષિકની સંખ્યા ...		૫૨

(છ) પસંદગી સમિતી:

- તાલુકા/જિલ્લા/રાજ્ય પારિતોષિક માટે પસંદગી કરવા માટે જીલ્લા કક્ષાએ એક પસંદગી સમિતિની રચના કરવાની રહેશે, આ સમિતિમાં નીચેના સભ્યો રહેશે.

૧	જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીશ્રી	કન્વીનરશ્રી
૨	જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષણાધિકારીશ્રી	સભ્યશ્રી
૩	પ્રાચાર્યશ્રી,જિલ્લા શિક્ષણ અને તાલીમ ભવન	સભ્યશ્રી
૪	જીલ્લાના એક કેળવણીકાર(જેમની નિયુક્તિ કન્વીનર કરશે.)	સભ્યશ્રી
૫	જે તે જીલ્લાના એવોર્ડ શિક્ષક (જેમની નિયુક્તિ કન્વીનર કરશે.)	સભ્યશ્રી
નોંધ :- આ સમિતિનું કોરમ ત્રણ સભ્યોનું રહેશે અને આ સમિતિ તાલુકા/જિલ્લા કક્ષાનાં પારિતોષિક નક્કી કરશે અને રાજ્યકક્ષા માટે દરખાસ્તોની પસંદગી કરશે.		

2. રાજ્ય કક્ષાએ એક પસંદગી સમિતિ બનશે જેમાં નીચેના સભ્યો રહેશે.

૧	સચિવશ્રી (પ્રાથમિક અને માધ્યમિક શિક્ષણ)	અધ્યક્ષશ્રી
૨	કમિશ્નરશ્રી/નિયામકશ્રી, શાળાઓની કચેરી	સભ્યશ્રી
૩	સ્ટેટ પ્રોજેક્ટ ડાયરેક્ટર- એસ.એસ.એ.	સભ્યશ્રી
૪	નિયામકશ્રી, જી.સી.ઈ.આર.ટી.	સભ્યશ્રી
૫	બી.એડ. કોલેજના પ્રાચાર્ય	સભ્યશ્રી
૬	કેળવણીકાર (જેમની નિમણૂક પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામક કરશે.)	સભ્યશ્રી
૭	રાજ્ય/રાષ્ટ્રીય શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિક વિજેતા એક શિક્ષક (જેમની નિમણૂક, પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામક કરશે.)	સભ્યશ્રી
૮	નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણ	સભ્ય સચિવશ્રી
૯	સંયુક્ત નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણ	મદદનીશ સભ્ય સચિવશ્રી
નોંધ : આ સમિતિનું કોરમ ૪ સભ્યોનું રહેશે.		

3. તાલુકા કક્ષાના અને જિલ્લા કક્ષાના એવોર્ડની પસંદગી, જિલ્લા કક્ષાની પસંદગી સમિતિએ જ્યારે રાજ્ય પારિતોષિક માટે એવોર્ડની પસંદગી, રાજ્ય કક્ષાની પસંદગી સમિતિએ કરવાની રહેશે.

(જ) ઉક્ત પારિતોષિક મેળવવા ઈચ્છુક અરજદારોએ નીચેના અધિકારીશ્રીઓ મારફત જીલ્લાના કન્વીનરશ્રીને નિયત નમૂનામાં દરખાસ્ત કરવાની રહેશે અથવા તેવા કોઈ શિક્ષક/આચાર્ય/સી.આર.સી./બી.આર.સી./મદદનીશ શિક્ષણ નિરીક્ષક/કેળવણી નિરીક્ષક તથા એચ.ટાટ મુખ્ય શિક્ષક માટે અન્ય વ્યક્તિ, સમાજ અને સંસ્થા પણ તેઓનો શા માટે શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પારિતોષિકમાં સમાવેશ કરવો જોઈએ? તેવા લેખિત કારણો સહિત અન્ય વ્યક્તિના નામ સુચવી શકશે. જિલ્લા પસંદગી સમિતિએ રચેલ નિષ્ણાતોની સમિતિએ આવી દરખાસ્તો દ્વારા મળેલ નામને સંબંધિત શાળાઓની રૂબરૂ મુલાકાત લઈ, આ સાથે સામેલ પરિશિષ્ટ-૧ મુજબની બાબતો ચકાસી, ગુણાંકન કરવાનું રહેશે.

1. માધ્યમિક અને ઉચ્ચત્તર માધ્યમિક શાળાના સરકારી કે અનુદાનિત શાળાના શિક્ષકો/ આચાર્યો અને મદદનીશ શિક્ષક નિરીક્ષકની બાબતમાં જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીશ્રી મારફત દરખાસ્ત કરવાની રહેશે.
2. સરકારી કે ખાનગી પ્રાથમિક શાળાના શિક્ષક, આચાર્ય, સી.આર.સી., બી.આર.સી., કેળવણી નિરીક્ષક / એચ.ટાટ આચાર્ય / મુખ્ય શિક્ષકની બાબતમાં જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષણાધિકારીશ્રી મારફત દરખાસ્ત કરવાની રહેશે.
3. દિવ્યાંગ બાળકોને શિક્ષણ આપતી સરકારી અને બિન સરકારી સંસ્થાઓના શિક્ષકો માટેની કેટેગરીનાં પારિતોષિકની બાબતમાં જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીશ્રી મારફત દરખાસ્ત કરવાની રહેશે.

(ઝ) જિલ્લા પસંદગી સમિતિએ કરવાની થતી કાર્યવાહી

- 1) શિક્ષકો દ્વારા સીધી અથવા અન્ય વ્યક્તિઓ, સંસ્થા, સમાજ દ્વારા રજૂ થયેલ નામો વાળા શિક્ષક/આચાર્ય/કર્મચારીની કામગીરીની ચકાસણી માટે એક સમિતિ બનાવવાની રહેશે.
- 2) આ સમિતિમાં જેઓ તટસ્થ મૂલ્યાંકન કરવાની ક્ષમતા ધરાવતા હોય, તેવા નિવૃત્ત/એવોર્ડી શિક્ષક/આચાર્ય/બી.આર.સી./સી.આર.સી./નિરીક્ષક પૈકી કોઈપણ બે વ્યક્તિઓ રાખવાના રહેશે. વર્તમાનમાં કામ કરતાં શિક્ષક/ આચાર્ય/સી.આર.સી./બી.આર.સી./કેળવણી નિરીક્ષક પૈકી કોઈપણ બે વ્યક્તિને નિમવાના શકશે.
જિલ્લા પસંદગી સમિતિના ઓછામાં ઓછા એક સભ્યશ્રીને આવી સમિતિના કન્વીનર તરીકે નિમવાના રહેશે.
- 3) જિલ્લામાં આવેલ દરખાસ્તોની સંખ્યાને ધ્યાને લઈ, સમયમર્યાદામાં કામગીરી પૂર્ણ થાય તેટલી સંખ્યામાં નિરીક્ષણ ટીમો બનાવવાની રહેશે.
- 4) જિલ્લા પસંદગી સમિતિની બેઠક બોલાવી, તમામ સભ્યોના અભિપ્રાયો મેળવી, સમિતિમાં કોનો સમાવેશ કરવો? તે નિર્ણય કરવાનો રહેશે.
- 5) નિરીક્ષણ સમિતિએ કરેલ મૂલ્યાંકનનાં આધારે જિલ્લા સમિતિની બેઠક બોલાવી, તાલુકા, જિલ્લાનાં શ્રેષ્ઠ પારિતોષિક માટે સંવર્ગવાર નામોની પસંદગી કરવાની રહેશે.
- 6) આ ઠરાવમાં (ઠ)માં દર્શાવેલ સંખ્યામાં રાજ્ય પારિતોષિક માટેની ભલામણ માટે સમિતિએ નિર્ણય કરવાનો રહેશે.

- 7) જ્યારે જ્યારે જિલ્લા પસંદગી સમિતિની બેઠકો મળે ત્યારે તેની કાર્યવાહી નોંધ રાખવાની જવાબદારી જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીની રહેશે તેમજ આ કાર્યવાહીનો રેકર્ડ જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીની કચેરીમાં જાળવવાનો રહેશે
- 8) પ્રાથમિક શિક્ષણને લગતા કર્મચારીઓ માટે જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષણાધિકારી અને માધ્યમિક કે ઉચ્ચત્તર માધ્યમિકને લગતા કર્મચારીઓ માટે જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીઓએ તાલુકા કે જિલ્લાનાં એવોર્ડ માટે ભલામણ કરતા પહેલા તે કર્મચારી વિરૂદ્ધ કોઈ ખાતાકીય તપાસ, પ્રાથમિક તપાસ ચાલુ, સૂચિત કે પડતર નથી તથા તે કર્મચારીને તેના સેવાકાળ દરમ્યાન કોઈ શિક્ષા કરવામાં આવેલ નથી તે મુજબનું પ્રમાણપત્ર આપવાનું રહેશે. જે કિસ્સામાં આવું પ્રમાણપત્ર આપી શકાય તેમ ન હોય, તે કિસ્સામાં પારિતોષિક માટે ભલામણ કરવાની રહેશે નહીં.
- 9) જિલ્લા પસંદગી સમિતિએ આ ઠરાવ સાથે સામેલ પરિશિષ્ટ-૧ મુજબના ગુણાંકન પત્રક પ્રમાણેના ગુણભાર મુજબ મૂલ્યાંકન કરવાનું રહેશે.
- (ટ) પસંદગીના ધોરણો નીચે પ્રમાણે રહેશે.

- (1) સ્થાનિક પ્રજામાં પ્રતિષ્ઠા
- (2) વ્યક્તિની શૈક્ષણિક શક્તિ અને સામાન્ય કાર્યદક્ષતા.
- (3) બાળકોમાં તેમનો રસ અને બાળકો માટેનો પ્રેમ
- (4) ખાસ કરીને શાળાના બાળકોનો અને સામાન્ય રીતે સમાજના સામાજિક અને સાંસ્કૃતિક ઉત્કર્ષમાં તેમનો હિસ્સો.
- (5) શાળાની ભૌતિક સુવિધાઓ અને શૈક્ષણિક સુવિધાઓ ઉભી કરવામાં સમાજ સાથેની લોક ભાગીદારીના પ્રયાસો.
- (6) પ્રાથમિક શાળાના શિક્ષક, આચાર્ય, સી.આર.સી., બી.આર.સી. કેળવણી નિરીક્ષક / એચ.ટાટ મુખ્ય શિક્ષકની બાબતમાં કન્યા કેળવણીને ઉત્તેજન નામાંકન તેમજ સ્થાયીકરણનાં પ્રયાસો.
- (7) સામાજિક ઉત્થાન, જાગરૂકતા અને સામાજિક પરિવર્તનનાં દ્વંત તરીકે તેઓની વ્યક્તિગત અને સંસ્થાકીય ભૂમિકા.
- (8) શાળા અને સમાજ વચ્ચે અનુબંધ સાધવાના પ્રયાસો.

(6) પ્રત્યેક જિલ્લા કક્ષાની સમિતિએ રાજ્ય પારિતોષિક માટે વધુમાં વધુ નીચે દર્શાવ્યા પ્રમાણેની ભલામણો કરવાની રહેશે.

૧	સરકારી પ્રાથમિક / મા./ઉ.મા.શાળાના શિક્ષકો	૨
૨	માધ્યમિક / ઉ.મા.શાળાનાં આચાર્ય	૨
૩	સી.આર.સી.	૧
૪	બી.આર.સી.	૧
૫	મદદનીશ શિક્ષણ નિરીક્ષક (માધ્યમિક), એચ. ટાટ આચાર્ય / મુખ્ય શિક્ષક	૧
૬	કેળવણી નિરીક્ષક	૧
૭	દિવ્યાંગ બાળકોને શિક્ષણ આપતી સરકારી અને બિન સરકારી સંસ્થાઓના શિક્ષકો માટેની કેટેગરી	૧

(5) પસંદગી પ્રક્રિયાનો સમયગાળો

- 1) તાલુકા કક્ષાની પસંદગીની કાર્યવાહી એપ્રિલ માસમાં પૂર્ણ કરવાની રહેશે.
- 2) જિલ્લા કક્ષાની પસંદગી મે માસમાં પૂર્ણ કરવાની રહેશે.
- 3) રાજ્ય કક્ષાની પસંદગી જૂન- જુલાઈ માસમાં કરવાની રહેશે.
- 4) રાજ્ય કક્ષાએ જિલ્લા સમિતિની ભલામણો દર વર્ષે મોડામાં મોડી ૩૦મી જૂન સુધીમાં પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામકશ્રીની કચેરીમાં મોકલવાની રહેશે.
- 5) રાજ્યકક્ષાની સમિતિ, દરેક વિભાગ માટે નક્કી કરેલા પારિતોષિકની સંખ્યા જેટલા નામોની ભલામણ મોડામાં મોડી ૩૧મી જુલાઈ સુધીમાં સરકારને મોકલશે.
- 6) રાજ્ય પારિતોષિકો દર વર્ષે ઓગષ્ટનાં ત્રીજા સપ્તાહમાં જાહેર કરવાના રહેશે.
- 7) રાજ્ય પારિતોષિકો દર વર્ષે પાંચમી સપ્ટેમ્બરનાં રોજ યોજનાર ખાસ સમારંભ ખાતે પારિતોષિક માટે પસંદ થયેલા શિક્ષકોને એનાયત કરવાના રહેશે.

(ઢ) જિલ્લા કક્ષાની સમિતિઓ તરફથી મળેલી બધી અરજીઓની ચકાસણી પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામકશ્રીની કચેરીએ કરવાની રહેશે. ત્યારબાદ પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામકશ્રીએ સમિતિના બીજા સભ્યો સાથે ચર્ચા વિચારણા કરીને રાજ્ય કક્ષાની સમિતિની બેઠક રાખવાની રહેશે. જરૂર જણાય તો આ સંબંધમાં દરખાસ્ત કરનારને સમિતિ સમક્ષ સમાલાપ માટે બોલાવવાના રહેશે.

➤ રાજ્ય કક્ષાની સમિતિએ નીચે મુજબ કાર્યવાહી કરવાની રહેશે:

- જિલ્લા કક્ષાએથી આવેલ ભલામણોમાંથી થયેલ ૧૧૦ માંથી મેળવેલ ગુણને ધ્યાને લેવાના રહેશે. વધુમાં, રાજ્યકક્ષાની સમિતિએ નીચે મુજબની બાબતો ધ્યાને લઈ, કુલ- ૧૩૦ ગુણ માંથી ગુણાંકન કરવાનું રહેશે.
- (૧) રજૂ કરેલ વિગતો અંગેની સત્યતા ૧૦ ગુણ
- (૨) રાજ્યકક્ષાની સમિતિએ સ્વતંત્ર રીતે મેળવેલ અહેવાલના આધારે આપવાના ગુણ ૧૦ ગુણ

૨. નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણએ આ ઠરાવની વિગતો લાગુ પડતી તમામ સંબંધિત કચેરીઓના ધ્યાન પર લાવવાની રહેશે અને આનુષંગિક કાર્યપદ્ધતિ માટે જરૂરી વહીવટી સુચનાઓ આપવાની રહેશે.

૩. આ ઠરાવ આ વિભાગની સરખા ક્રમાંકની ફાઈલ ઉપર તા.૨૦/૦૬/૨૦૧૯ની નોંધથી સરકારશ્રીની મળેલ મંજૂરીના અનુસંધાને બહાર પાડવામાં આવે છે.

ગુજરાતના રાજ્યપાલશ્રીના હુકમથી અને તેમના નામે,

સહી/-

(વિ.ટી.મંડોરા)

સંયુક્ત સચિવ

શિક્ષણ વિભાગ

બિડાણ; પરિશિષ્ટ-૧

પ્રતિ:

- માન. રાજ્યપાલશ્રીના અગ્રસચિવશ્રી, રાજભવન, ગાંધીનગર (પત્રથી)
- માન. મુખ્યમંત્રીશ્રીના અગ્ર સચિવશ્રી, સચિવાલય, ગાંધીનગર

- માન. નાયબ મુખ્યમંત્રીશ્રીના અંગત સચિવશ્રી, સચિવાલય, ગાંધીનગર
- માન. મંત્રીશ્રી(શિક્ષણ)ના અંગત સચિવશ્રી, સચિવાલય, ગાંધીનગર
- માન. રા.ક.મંત્રીશ્રી(પ્રાથમિક શિક્ષણ)ના અંગત સચિવશ્રી, સચિવાલય, ગાંધીનગર
- અગ્ર સચિવશ્રી(શિક્ષણ)ના અંગત સચિવશ્રી, સચિવાલય, ગાંધીનગર
- સચિવશ્રી(પ્રાથમિક શિક્ષણ)ના અંગત સચિવશ્રી, સચિવાલય, ગાંધીનગર
- સ્ટેટ પ્રોજેક્ટ ડાયરેક્ટરશ્રી, સર્વ શિક્ષા અભિયાનની કચેરી, ગાંધીનગર
- નિયામકશ્રી, શાળાઓની કચેરી, ડૉ. જીવરાજ મહેતા ભવન, ગાંધીનગર
- નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણની કચેરી, ડૉ. જીવરાજ મહેતા ભવન, ગાંધીનગર
- નાયબ સચિવશ્રી(માધ્યમિક શિક્ષણ), સચિવાલય, ગાંધીનગર
- સર્વે જિલ્લાકલેક્ટરશ્રીઓ
- સર્વે જિલ્લાશિક્ષણાધિકારીશ્રીઓ
- સર્વે જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષણાધિકારીશ્રીઓ
- સર્વે શાસનાધિકારીશ્રીઓ
- સર્વે જિલ્લા તિજોરી અધિકારીશ્રીઓ
- પગાર અને હિસાબે અધિકારીશ્રી, અમદાવાદ, ગાંધીનગર
- માહિતી નિયામકશ્રી, ગુજરાત રાજ્ય, ગાંધીનગર- વ્યાપક પ્રસિધ્ધીસારૂ
- કોમ્પ્યુટર સેલ, શિક્ષણ વિભાગ, સચિવાલય, ગાંધીનગર(આ ઠરાવ વિભાગની વેબસાઇટ ઉપર અપલોડ કરવાની વિનંતી સહ.)
- સિલેક્ટ ફાઇલ

નિયામકશ્રી, પ્રાથમિક શિક્ષણની કચેરી મારફત

પરિશિષ્ટ-૧

જીલ્લા પસંદગી સમિતિએ શ્રેષ્ઠ શિક્ષકની પસંદગી કરવા માટે મૂલ્યાંકન કરવા માટે ધ્યાને લેવાના મુદ્દાઓનું પત્રક નીચે મુજબ છે. જે મુજબ પસંદગી સમિતિએ મૂલ્યાંકન કરવાનું રહેશે.

કુલ ગુણભાર-૧૦૦

ક્રમ	વિગત	ગુણ ભાર	માર્કિંગ	રિમાર્ક્સ
1.	વિષય અંગેનું જ્ઞાન	25	વિષયવસ્તુ અને એ વિષય આધારિત પદ્ધતિ શાસ્ત્ર વિશેની શિક્ષકની જાણકારી પ્રશ્નોત્તરી , કસોટી વગેરે દ્વારા ચકાસણી	પસંદગી સમિતિ ઈચ્છે તે રીતે વિષય જ્ઞાન ચકાસી શકે
2	વર્ગખંડ વ્યવહાર/ અધ્યયન અધ્યાપન પદ્ધતિ અને વિદ્યાર્થીઓ સાથેનું જોડાણ	15	વિદ્યાર્થીઓ સાથે આત્મીયતા, વર્ગખંડની જીવંતતા, કોમ્પ્યુટર સહિત વિવિધ અધ્યયન અધ્યાપન સામગ્રીનો ઉપયોગ, વિદ્યાર્થીઓના કાર્યની ચકાસણી, ત્વરિત ઉપચારાત્મક કાર્ય વગેરે	સમિતિના સભ્યોએ વર્ગખંડો ની મુલાકાત લઈ શિક્ષકના અધ્યાપન કાર્યનું અવલોકન કરવું , વિદ્યાર્થીઓની નોટબૂક – સ્વઅધ્યયન પોથી ચકાસવી, વિદ્યાર્થીઓ સાથે ચર્ચા કરવી
3	અધ્યયન નિષ્પત્તિ- પરિણામ આધારિત	35	એકમ કસોટી, સત્રાંત અને વાર્ષિક (બોર્ડ લાગુ પડે તો બોર્ડની) પરીક્ષામાં વિદ્યાર્થીઓના પરિણામ આધારિત ગુણાંકન	છેલ્લા ત્રણ વર્ષના પરિણામો ધ્યાને લઈને તેની સરેરાશ લેવી. એકમ કસોટી/બોર્ડના ૨૦ ગુણ પૈકી અને સત્રાંત-વાર્ષિક પરીક્ષાના ૧૫ ગુણ પૈકી ગણવા.
4	વિદ્યાર્થીઓના સર્વાંગી વિકાસ માટેની પ્રવૃત્તિઓમાં સહભાગિતા	15	વિદ્યાર્થીઓના શારીરિક, માનસિક અને સાંવેગિક વિકાસ માટે શાળા કક્ષાએ યોજાતી વિવિધ પ્રવૃત્તિઓમાં શિક્ષકની ભાગીદારીને આધારે ગુણાંકન કરવું	આ ગુણાંકન માટે સમિતિએ શાળા ની પ્રાર્થનાસભા અને અન્ય સહ અભ્યાસ પ્રવૃત્તિઓ વિષે જાણકારી મેળવવીએ. આ પ્રવૃત્તિઓના આયોજન અને અમલીકરણમાં જે તે શિક્ષકની સામેલગીરીને ધ્યાને લઈ ગુણાંકન કરવું

5	રાજ્ય કક્ષાએ પાઠ્યપુસ્તક/ મોડ્યુલના લેખન /સંપાદન/સમીક્ષા માં સહભાગિતા	10	એક પુસ્તક/મોડ્યુલ દીઠ 2 ગુણ ગણવા. મહત્તમ 10 ગુણ આપવા	જે તે શિક્ષક પાઠ્યપુસ્તક અથવા મોડ્યુલના લેખન, સંપાદન કે સમીક્ષામાં જોડાયા હોય તે ચકાસવું.
---	---	----	---	--

જિલ્લા પસંદગી સમિતિએ નીરિક્ષણ કરનાર ટીમે આપેલ કુલ ગુણ તેમજ નીચેની વિગતે ગુણ મુકીને શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પસંદ કરવાના રહેશે.

1	રજૂ કરેલ વિગતો અંગેની સત્યતા	૧૦ગુણ
---	------------------------------	-------

- જિલ્લા પસંદગી સમિતિએ આપેલ ભલામણોમાંથી થયેલ કુલ ગુણાંકન ૧૧૦ માંથી મેળવેલ ગુણ ને ધ્યાને લઈ, રાજ્ય પસંદગી સમિતિએ તે ઉપરાંત નીચેની વિગતે ગુણ મૂકી શ્રેષ્ઠ શિક્ષક પસંદ કરવાના રહેશે.

1	રજૂ કરેલ વિગતો અંગેની સત્યતા	૧૦ ગુણ
2	રાજ્ય કક્ષાની સમિતિએ ખાનગી રીતે મેળવેલ અહેવાલના આધારે આપવાનાં ગુણ	૧૦ ગુણ
કુલ ગુણ		૨૦ ગુણ
